

2016 東大理系数学 第1問

$$\left(1 + \frac{1}{x}\right)^x < e < \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+\frac{1}{2}}$$

前半戦 $\left(1 + \frac{1}{x}\right)^x < e$ 後半戦 $e < \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+\frac{1}{2}}$

まず始めに $\left(1 + \frac{1}{x}\right)^x < e$ を示す ($x > 0$)
前半戦スタート

(9cの式) < 定数 e (比較したいので、単に左辺の最大値を調べれば良い。

$$f_1(x) = \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x < e$$

$$\log f_1(x) = x \log \left(1 + \frac{1}{x}\right)$$

$$\frac{f_1'(x)}{f_1(x)} = 1 \cdot \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) + x \cdot \frac{-\frac{1}{x^2}}{1 + \frac{1}{x}}$$

$$= \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) - \frac{1}{x+1}$$

$f_1(x)$ の最大値を知りたいために、 $f_1'(x) = 0$ の解を探すが、解がわからないので、もう一回微分することにする。ちなみに東大数学では、1回で済む方がLP

$$g_1(x) = \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) - \frac{1}{x+1} < 0$$

$$g_1'(x) = \frac{-\frac{1}{x^2}}{1 + \frac{1}{x}} - \frac{-1}{(x+1)^2}$$

$$= \dots = -\frac{1}{x(x+1)^2} < 0 \quad \therefore g_1(x) \text{ は単調減少}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} g_1(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\log \left(1 + \frac{1}{x}\right) - \frac{1}{x+1} \right) = 0$$

$\therefore g_1(x) > 0$ ではない

$$\frac{f_1'(x)}{f_1(x)} = g_1(x) \text{ であり } f_1(x) = \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x > 0 \text{ であるので}$$

$f_1'(x)$ と $g_1(x)$ の符号は一致する。

また $g_1(x) > 0$ であるので、 $f_1'(x) > 0$

$\therefore f_1(x)$ は単調増加である

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f_1(x) = e = (\text{右辺}) \text{ であるので } \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x < e \text{ である}$$

前半戦終了

整理

①②の合わせ技で $f_1(x) < e$

$$f_1(x) = \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x \rightarrow e \ (x \rightarrow \infty) \quad \text{①②の合わせ技で}$$

$$\frac{f_1'(x)}{f_1(x)} = g_1(x) = \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) - \frac{1}{x+1} \rightarrow 0 \ (x \rightarrow \infty)$$

$$g_1'(x) = -\frac{1}{x(x+1)^2} < 0 \quad \text{単調減少}$$

\therefore 次に $e < \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+\frac{1}{2}}$ を示す 後半戦スタート

$$f_2(x) = \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+\frac{1}{2}} > e$$

$$\log f_2(x) = \left(x + \frac{1}{2}\right) \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) + \frac{1}{2} \log 2$$

$$\frac{f_2'(x)}{f_2(x)} = 1 \cdot \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) + \left(x + \frac{1}{2}\right) \cdot \frac{-\frac{1}{x^2}}{\left(1 + \frac{1}{x}\right)}$$

$$= \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) - \frac{x+\frac{1}{2}}{x(x+1)}$$

$$g_2(x) = \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) - \frac{x+\frac{1}{2}}{x(x+1)} < 0$$

$$g_2'(x) = \frac{1}{2x^2(x+1)^2} > 0$$

$\therefore g_2(x) = \frac{f_2'(x)}{f_2(x)}$ は単調増加

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} g_2(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \log \left(1 + \frac{1}{x}\right) - \frac{x+\frac{1}{2}}{x(x+1)} = 0$$

$\therefore g_2(x) < 0$

$$g_2(x) = \frac{f_2'(x)}{f_2(x)} \text{ であり } f_2(x) = \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+\frac{1}{2}} > 0 \text{ であるので}$$

$g_2(x)$ と $f_2'(x)$ の符号が一致、 $g_2(x) < 0$ であるので

$$f_2'(x) < 0$$

$\therefore f_2(x)$ は単調減少

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f_2(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{\frac{1}{2}} \times \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = \sqrt{2} \times e = e$$

$$\therefore f_2(x) > e \quad \therefore e < \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+\frac{1}{2}}$$

以上より

$$\left(1 + \frac{1}{x}\right)^x < e < \left(1 + \frac{1}{x}\right)^{x+\frac{1}{2}}$$

が示された。